



## **Erasmus+ Nemzetközi Ifjúsági Csere – Kis-SEB-ség 2021. október, Felsőtárkány**

### **Október 1.**

Az első akadályt, az időben indulást sikerrel vettük, így még a résztvevők érkezése előtt berendezhettük a termeket, egyeztettük a szobabeosztással kapcsolatos információkat a portaszolgálattal. Ragyogó idő várt minket Felsőtárkányban: igazi festői, indián nyár. Egy-két óras különbségekkel ugyan, de ebédre mindenki megérkezett, elfoglaltuk a szállásunkat a Park Hotel Táltosban. Azok kedvéért, akik még nem jártak itt, egy rövid sétát tettünk a tábor területén, megmutatva a főbb helyszíneket, és a park mesés fáit.

Ebéd után a szabályok ismertetése következett. Közösén megbeszéltük, hogy kinek mik a legfontosabbak, melyek számunkra azok a társas érintkezéssel kapcsolatos minimumok, amelyek betartása a harmonikus együttlét alapfeltételeit jelentik. Ezzel is igyekeztünk az olyan interperszonális soft skill-eket támogatni, mint a beleérzés, az empátia, a kompromisszumkészség és az alkalmazkodás, melyek az egymással való együttélésben segítenek.

Majd névtanulós játékok következtek: először a névkígyó, aztán egyéb csapatépítő játékok. A legfőbb szempont az az volt, hogy minél gyakrabban bontsuk meg az összeszokott társaságokat, elősegítve, hogy minél több új kapcsolódás jöjjön létre a résztvevő csoportok tagjai között. Majd bevezetés következett az önreflexióba. Elmondtuk, hogy a tíz nap során minden este visszatérünk majd erre. Mindenki egy általa készített táblázatban összesítheti, hogy aznap mely készségei fejlődtek, miben szeretne további változást elérni. Felosztottuk egymás közt a médiaműhelyek feladatait. Volt cikkírás, fotó és videó munkacsoport. Az ismerkedős est következett, itt egy rövid rávezető beszélgetést követően kötetlenül beszélgethettek a résztvevők.

### **Október 2.**

Délelőtt prezentációkat tekintettünk meg az Európai Unióról, az Erasmus+ programokról, az ifjúsági mobilitások sokféleségéről, a Youth Pass céljáról, használatáról és felépítéséről. Részletesen bemutattuk az eplusifusag.hu honlapot, majd ezt követték a szervezetek bemutatói. Megbeszéltük, hogy előzetesen miként terveztük ezt a tíz napot, ki-hogyan kívánja mindezt kivitelezni, és megosztották egymással a fiatalok, hogy milyen elvárásokkal érkeztek, miben szeretnének fejlődni. Ezt követően rövid módszertani felkészülés következett, egy kerekasztal



beszélgetés az egyes tanulási típusokról, illetve a csere központi témájához kapcsolódó problémafeltárás, annak tisztázása, miért van szükségünk erre a tudásra, az aktív társadalmi szerepvállalásra, az elfogadásra való hajlam ösztönzésére és a kritikus gondolkodásra. Ezt követte az Etnikum nevet viselő Kahoot kvíz, majd egy interaktív szeminárium következett, melynek során tanácskoztunk az elfogadásról, különböző etnikumokról és vallásokról az európai- kiváltképp a résztvevő országok viszonylatában.

Majd önértékelő esti megbeszélés következett egyénileg rajzolással jegyzeteléssel a Youth Passra hangolódva. Végül a román kultúrest következett ételkóstolóval, országimázs-filmvetítéssel.

### **Október 3.**

Kerekasztal-beszélgetés keretében bemutatták a résztvevők a közvetlen környezetükben élő etnikai és vallási kisebbségek helyzetét, milyen lehetőségeik, nehézségeik adódnak a mindennapokban, hogyan kezeli őket a többségi társadalom. Délután sétát tettünk Felsőtárkányban, meglátogattuk a falu római katolikus és református templomát, szót ejtettünk a környéken honos palóc népekről, kik ők, milyen elméletek vannak az eredetükre vonatkozóan. A faluból visszatérve interkulturális tudatosságra érzékenyítő foglalkozás zajlott az Európai Unió kisebbségekkel kapcsolatos jogszabályainak ismertetéséről, ezen ismereteket kahoot kvízes formában is feldolgoztuk. Az estét önértékelés zárta, vacsora után kezdetét vette az Eurovízió, ahol előadóművészi képességeiket csillogtathatták meg a résztvevő csapatok.

### **Október 4.**

A kisebbségek lehetőségeiről beszélgettünk az Európai Unió területén, majd egy izgalmas képkirakó elemeit jelenítettük meg, mindannyiunk egy-egy puzzle-darabkája volt a, közös képnek; ráismerésként, hogy Európa sokszínűségében teljes, minden kisközösség kell hozzá, különben üresen maradna a helye és örökre elveszne a csak rá jellemző öröksége és üzenete.

Ezt némi előzetes felkészülést követően egy moderált vita követte

a korábban hallottak alapján, mely témája miként sikerült integrálni a kisebbségeket az Európai Unió különböző országaiban.

A Heves Megyei Civil Közösségi Szolgáltató Központtól érkezett vendégelőadóink segítségével közösen elemeztük lehetőségeinket az integrálásra, valamint bemutatták az eddig megvalósult programok sikerességét (helyi közösségek bevonása, Bethlen-program, stb).



Az első nap alakult médiaműhelyek elvégezték aznapra tervezett teendőiket, majd a magyar kultúrest következett, ételkóstolóval és néptáncoktatással. A legnagyobb sikert természetesen most is a Túró Rudi aratta.

### **Október 5.**

A délelőtti prezentációt romániai partnerszervezetünk, a Zöld Nap Egyesület tartotta, ezt követően szituációs játék következett kulturális sokszínűség, különféle kulturális szokások témában (pl. eltérő testbeszéd-jelzések Európa országaiban: bólogatás, helyeslés kifejezése nálunk és pl. a bolgároknál). Ez számos derűs pillanatot okozott. Ezt követően közösen megrajzoltuk Európa vallástérképét.

A félidei összegzés különösen hasznosnak bizonyult: a szégyellősebbek a véleménydobozba dobhatták be észrevételeiket, a hangosabbak csoportkörben mondhatták el véleményüket az eddigiekkel kapcsolatban. Ez számunkra is hasznos volt, mert a visszajelzéseket azonnal beépíthettük a csere menetébe. Az ebéd után kerekasztal-beszélgetés a sokoldalú társadalmak előnyeiről szólt. Vacsorát követő programunk vendégoktatónk segítségével betanított Belgian Dance koreográfia elsajátításával telt.

### **Október 6.**

Reggeli után buszra szálltunk és Egerbe utaztunk. A Dobó téren álló Városháza előtt szó esett Eger sokszínű kisebbségi önkormányzatiságáról: a helyi cigány, görög, lengyel, ruszin és német kisebbségekről, illetve a városban található Tiszteletbeli Török Főkonzulátusról. Török emlékekből rengeteg van a városban, a pár éve csodálatosan felújított Valide Sultana, vagy a helyiek kedvence, a Török fürdő. Kötetlen sétát követően Dottikával, a kisvonattal megnéztük a város nevezetességeit, különösképp az egyházi vonatkozású épületeket: több római katolikus templomot. A Főszékesegyház - Magyarország második legnagyobb katolikus temploma az Esztergomi Bazilika után - épp felújítás alatt áll, a Dobó téri minorita templom igazi "crossovernek" bizonyult a témánk szempontjából, mert a plébánosa egy lengyel-litván származású minorita atya. (A városban járva-elve egyébként lépten-nyomon lengyel-magyar történelmi vonatkozású emléktáblákra és vésetekre bukkanhat a figyelmes szemlélődő). A görög katolikus Ráctemplomot is megnéztük, az impozáns ikonosztázával. A református templom nem esett útba, de a Kálvin-ház, a helyi reformátusság közösségi háza igen, távolról megnéztük az evangélikus templomot, de szó esett a baptista gyülekezet imahelyéről is. Útban ebéd felé a buddhista meditációs központot is megtekintettük kívülről a Céh mesterek udvarában, illetve a város kulturális és szociális életében közel harminc éve aktívan jelen lévő Krisna tudatú



közösség egri központját is bemutattuk. Ők amellet, hogy a Govinda éttermet üzemeltetik illetve a rászorulókat étkeztetéséről gondoskodnak, szerdánként klubestek formájában tudományfilozófiai előadásokat szoktak tartani a Govinda-klubban. A Minaretet érintve, az egri pasa sátrát elhagyva a város történelmébe is betekintést nyertek a fiatalok, de az ebéd helyszínéül szolgáló étterem helyén valaha állt zsinagógáról is beszélünk, és a mellette máig látható, művészeti galériaként funkcionáló egykori izraelita imaházát is körbejártuk, illetve a két tömbbel odébb álló, szintén galériaként üzemelő kis zsinagógát is. Szabadon választható programként pinclátogatásra mentek néhányan a Szépasszony-völgybe. Október 6-a kapcsán természetesen szót ejtettünk az aradi vértanúkról is, arról, hogy ezeknek a magas rangú katonatiszteknek milyen változatos vallási és etnikai háttere volt, arról hogy mindnyájan Magyarország hősei, és ők is hányféle nép fiai voltak: volt köztük több német, szerb, horvát és örmény származású is.

Este vacsora után akik nem fáradtak el a nap eseményeiben, megnézték Zsurbó Dorottya Könnyű leckék című filmjét egy Magyarországra vándorolt szómáliai hitehagyott muszlim lányról.

### **Október 7.**

Délelőtt a kisebbségek kitörési lehetőségeit elemeztük egy hosszas kerekasztal-beszélgetés során. Ezt a beszélgetést a szlovákiai partnerszervezetünk, a MEBO tartotta, majd szintén általuk moderálva vita következett arról, hogy miképp zajlik a kisebbségek edukációja napjainkban és milyen lehetőségei vannak a kisebbségeknek a kitörésre az EU-ban, illetve miket lehetne még tenni az ügy érdekében.

Délután szituációs játékok zajlottak, főként a konfliktuskezelés témakörében. A Beugró című sorozat improvizatív módszereivel alkottunk szokatlan szituációkat. Este a Mediaworkshop csoportjai összeültek és elvégezték az aznapi feladataikat. Majd összeültünk egy körben megbeszélni az aznapi történéseket. A táblázatát mindenki kitöltötte, milyen élmények érték, milyen tanulságokat vont le, milyen tapasztalatokat szerzett. Az ukrán kultúrest komoly előkészületeket igényelt, hatalmas adag pelmenyit készítettünk közösen. Volt, akik a tölteléket készítették, mások a tésztát gyúrták, nyújtották és szaggattak, vagy tejfölös mártogatós szószot ízesítették. Az este tradicionális tánccal, zenével zárult.

### **Október 8.**

Ez egy különösen izgalmas, mozgalmas feladatokat tartogató nap volt, főleg szerepjátékos formában foglalkoztunk az ifjúsági cseréknél témájával. Elsőként életút-elemzéseket végeztünk közösen olyan hírességekről, akik valamely kisebbséghez tartoznak és komoly karrierutat jártak



be. Ezt egy nyomozós játék, közös tényfeltárás követte arról, miként ábrázolják a kisebbségeket a médiában. Kezdett a negatív sztereotípiákra kidomborodni a szereplők megközelítése, ezért a kiadotthoz képest úgy variáltuk meg ezt a programot, hogy direkt olyan együttélési szituációkat vettünk alapul, amelyek általában nem érik el a média ingerküszöbét, mivel teljesen hétköznapiak, átlagosak, botránytól mentesek. Ezzel próbáltunk rávilágítani arra, hogy nagyon sokszor az elszigetelt eseteket fújja föl a média, és a tényleges békés együttélés szinte meg sem jelenik a képernyőn. Emiatt bohózat jelleggel olyan szituációkat jelenítettünk meg tévéműsorként eljátszva, ahol ezek az emberek teljesen békésen élnek együtt, hétköznapi dolgokat csinálnak, kocsit szerelnek, meccset néznek. Az este folyamán röviden értékeltük, ki milyen készségeiben és kompetenciáiban érzett fejlődést, majd közös örömenélésre, afrikai dobolásra gyűltünk össze az Ubuntu jegyében.

### **Október 9.**

A nap kreatív feladatok jegyében telt, melyekkel főleg az integráció folyamatát jártuk körül. Rövid rávezetést követően, melyben arról értekeztünk, napjainkban miként zajlik egyes kisebbségek integrációja az EU-ban. Ezt követően ötletbörzét tartottunk a lehetséges integrációs stratégiákkal kapcsolatban. Az ötletek prezentálása, értékelés és vita követte. Az eltelt napokat értékeltük egy zárókörben, majd egy-egy lapra felírhatta mindenki a benyomásait, javaslatait és bedobhatta a véleménydobozba. Az utolsó együtt töltött estét közös társasjátékozással töltöttük, a Fedőnevek és a Dixit bizonyult különösen népszerűnek.

### **Október 10.**

Még utoljára leültünk egy nagy körbe, a partnerszervezetek közösen megbeszéltük a programot összegző kiadvány terveit, felosztottuk egymás között a megírással, grafikai teendőkkel, terjedelemmel kapcsolatos feladatokat. A záróértékelést követően kitöltésre és átadásra kerültek a Youth Pass tanúsítványok, a médiaműhely elkészült anyagait prezentálták a munkacsoportok. Partnereinkkel egyeztettünk az utóhatás-követés mikéntjéről, szóba került a kisebbségekkel kapcsolatos gondolatkör lehetséges továbbvitele és kiegészítése egy következő csere témájaként. A búcsúzáskor átadtuk egymásnak az ajándékainkat, remélve, hogy máskor is adódik lehetőségünk együttműködni további közös projekteken.